

# 云南文山:72小时生死救援

文/新华社记者 杨桂开 何珣翔

9月2日凌晨,云南省文山壮族苗族自治州麻栗坡县猛洞瑶族乡受连续强降雨袭击,发生洪涝灾害,并诱发多处塌方和泥石流,导致通信信号、电力和主要道路全面中断。截至9月4日上午8时,灾情造成5人死亡、15人失踪、7人受伤。

灾情发生后,云南省、文山州、麻栗坡县三级党委、政府及时组织力量开展抢险救灾工作。国家减灾委、应急管理部紧急启动国家IV级救灾应急响应。云南文山州公安边防支队紧急出动230名边防官兵和55名辅警,奔赴灾区投入抢险救援工作。截至目前,该支队共成功转移敬老院孤寡老人19名,解救黄瓜坡石场滑坡点被困群众11名,搭建救灾帐篷13顶,帮助群众转移各类财产价值200余万元,清理淤泥上万立方米。

## 灾情紧急 火速驰援

9月2日凌晨2点至5点,麻栗坡县猛洞瑶族乡境内普降暴雨,致使多地发生塌方和泥石流灾害,猛洞街菜市场被洪水和泥沙冲毁,街道、公租房被洪水侵袭,多间房屋及商铺不同程度被损毁,数辆汽车被掩埋、冲走,进出乡政府所在地猛洞街的多条道路塌方,电力通信中断。

灾情告急,群众告急。云南省公安边防总队立即启动抢险救灾应急预案,对人员搜救、边境管控、治安维护和服务救助等工作进行部署,并派出由副总队长尚伟参带队的工作组,紧急奔赴一线开设应急救援前指,组织指挥抢险救援工作。

文山州公安边防支队闻令而动,充分发挥视频调度、无人侦查和远程指挥等现代科技手段的作用,精准调度,精确指挥猛洞边防派

出所、猛洞边境检查站官兵和辅警发挥“尖刀”和“突击队”作用,第一时间投入抢险救援,全力以赴转移和搜救受灾群众。

随着灾情逐渐升级,该支队迅速就近从麻栗坡县公安边防大队抽调官兵和辅警组成应急救援增援队,转移受灾群众,搜救失踪人员,维护社会秩序,帮助灾区开展生产重建。

## 联合出击 成功转移

“如果没有他们,我们就再也出不来了。”9月3日下午,年逾八旬的张奶奶说。

9月2日凌晨,猛洞乡的雨势开始增大。凌晨2点半,猛洞河河水暴涨,沿河民居和街道发生险情。猛洞乡敬老院管理员突然发现一楼门窗不断有水灌进来,行动不便的老人们急得团团转。

“敬老院有十几名老人被洪水围困!”凌晨3时许,猛洞边防派出所值班

民警接报后火速赶赴现场。与此同时,猛洞边境检查站也拉响了紧急集合号。50名边防官兵和辅警驱车直至猛洞乡敬老院,与同时到达的驻地解放军和干部群众一起投入转移工作。

由于山洪、泥石流来势凶猛,夜间转移风险太大,现场救援人员决定先将19名老人转移至敬老院3楼,待天亮后再进行转移。风雨交加,洪水汹涌,救援人员和老人们度过了难熬的几个小时。天亮后,雨势变小,洪水逐渐退减,救援人员对老人进行转移疏散。边防官兵和解放军、政府工作人员先将一根绳索固定在敬老院内外两端,然后采取肩背、手牵、搂抱等方式,顺着绳索一步一步蹚过齐腰深的洪水,最终成功将19名被困孤寡老人安全转移。

## 勇于担当 乐于奉献

曾鸿是猛洞边防派出

所教导员,9月4日一早,他和70名战友来到街头,帮助受灾群众清理沿街铺面门口的淤泥,这已经是曾鸿连续48小时奋战在抢险救援第一线了。连日的超负荷劳累,加上两天没有合眼休息,这名精明干练的汉子脸上挂满了疲惫。

9月2日凌晨猛洞乡发生特大山洪泥石流灾害后,曾鸿带领官兵和辅警全警出动,第一时间投入抢险救援工作。第二天一早,根据救援指挥部命令,他又带领所里的官兵和辅警维护社会治安,帮助有困难的群众……

“刚完成一道指令,又要赶往下一个战场,说不累,那是假的,但看到老百姓受灾的场景,我心里很难受,更何况我还是一名边防派出所的教导员,我就想着必须要帮助他们做点事!”曾鸿说。

勇于担当、敢于拼搏、乐于奉献,曾鸿一直是战

友们心里的“带头大哥”。可谁又知道,他心里这几天也藏着“事”。9月3日中午,他拖着疲惫的身躯回到猛洞边防派出所吃饭。在跟战友的闲聊中,大家才得知他6月刚买的越野车不见了,可能被冲走了!

“其实9月3日早上我就发现我的车不见了,但大家都忙着抢险救灾,我也顾不上那么多了。”话音未落,曾鸿一转身,又加入到“战斗”的队伍中。

猛洞边境检查站丁一建的“爱车”也在本次山洪中被冲走了,但他和曾鸿一样,也来不及搜寻,至今仍坚守在抢险救援第一线。

“哪有什么岁月静好,只是有人为你负重前行。”

在公安边防部队改革的关键时期,边防官兵们充分发扬“在岗1分钟、干好60秒”敬业精神冲锋在抢险救援的路上,践行着他们参军入伍时保护人民生命财产安全的铮铮誓言。

# 留学生席浚斐:中俄友谊的传承者

文/新华社记者 吴刚

席浚斐是俄罗斯远东联邦大学的一名中国留学生。关于他,有一个很长的故事。讲这个故事,要从他的家乡开始。

席浚斐出生在大禹故里、美丽羌乡——四川省北川羌族自治县。也许,更多的人知道这里,是因为2008年5月的那场地震。

2008年“5·12”汶川大地震后,俄罗斯政府立即决定邀请中国地震灾区儿童赴俄罗斯疗养。根据中俄两国元首达成的共识,在多部门配合下,来自地震灾区的

1500多名儿童分两批于2008年和2009年暑假赴俄罗斯疗养。其间,多数孩子住在位于符拉迪沃斯托克的“海洋”全俄儿童中心,受到俄罗斯老师无微不至的关怀。很多孩子因此与俄罗斯结缘。席浚斐就是其中一员。

2008年7月,席浚斐第一次来到俄罗斯,来到风景秀丽的俄罗斯远东滨海城市符拉迪沃斯托克。在“海洋”全俄儿童中心疗养的21天里,他得到工作人员的精心照料。

席浚斐对记者说,这段经历使他对这座城市、对俄罗斯这个伟大的国家都产生了浓厚兴趣。他梦想日后能来符拉迪沃斯托克留学,掌握俄语和俄罗斯文化,为中俄友谊发展做出贡献。

席浚斐回忆道,离开“海洋”全俄儿童中心那天,他来到像俄罗斯油画一样美丽的海滨,在一张纸条上写下心愿和祝福,装进漂流瓶,扔进了浩瀚的大海。这个漂流瓶为他第一次俄罗斯之行画上完美的句号,也为他和俄罗斯之间新的联

系拉开序幕。

2010年和2011年夏天,受中国政府的邀请,1000名俄罗斯中小学生到中国参加夏令营。他们分赴北京、上海、浙江等省市,和中国小伙伴交流。2011年夏天,正在北京旅游的席浚斐从《新闻联播》中得知这批俄罗斯孩子中包括“海洋”全俄儿童中心的学生。经过努力,他在北京见到了当时“海洋”全俄儿童中心的负责人马尔佐耶夫。就这样,他与“海洋”又一次相遇。

正是因为这次相遇,

2012年9月,受“海洋”中心邀请,他再次来到“海洋”全俄儿童中心,也再次亲身感受到俄罗斯人民的友善,对俄罗斯有了一份更深的感情。

2014年,中俄两国教育部门决定将这个“传奇友谊故事”续写下去。中国国家留学基金管理委员会和俄罗斯教育部门分别给予席浚斐生活费资助和俄罗斯国家公费留学的资格。当年10月,席浚斐走进俄罗斯远东联邦大学,开始了他的俄罗斯留学之旅。

席浚斐说,他能实现来俄罗斯留学的梦想,多亏了党和祖国对他的关心和帮助。在留学期间,中国驻符拉迪沃斯托克总领馆也给了他很多指导和帮助。俄罗斯远东联邦大学成立中国留学生会时,他当选为中国留学生会主席,这让他成长很多。

“我觉得,是中俄两国的友谊成就了我的故事,我是中俄两国青年世代友好的一个鲜活例子。我们这一代要肩负起发扬和传承中俄友谊的重任。”席浚斐说。



## “Blue蓝气球”正式升空

## 交行公益品牌发布

——2018“交通银行特教园丁奖”在沪颁发

9月5日,2018年度“交通银行特教园丁奖”表彰暨交行公益品牌发布仪式在沪举行。

今年,共有105名来自全国各地的优秀特教教师荣获“交通银行特教园丁奖”,表彰他们为残疾人教育事业做出的贡献。中残联副主席兼中国残疾人福利基金会理事长王乃坤,交通银行监事长宋曙光,董事会秘书顾生出席仪式。

据悉,“交通银行特教园丁奖”是由教育部、中国残联和交通银行共同设立的,旨在营造尊师重教的良好社会氛围,倡导全社会关心支持特殊教育。每年在全国范围内表彰100名左右的优秀特教教师,项目执行11年来,交行累计拨付善款1.04亿元,共有3.6万余名残疾学生得到资助,126所特教

学校得到补贴,1600位优秀特教教师和223位优秀残疾大学生获得表彰,5280名特教教师受益于该计划支持的培训。

在今天的颁奖仪式上,交通银行公益品牌“蓝气球公益”(blue)也正式对外发布。公益品牌以蓝气球作为可视化视觉符号,“blue”的每个字母分别代表一个寓意,即bless,祈福——祈福温暖

常伴;love,大爱——奉献无私大爱;unite,团结——凝聚人心力量;energy,能量——传递社会正能量,组合起来意为“为爱聚能”。

交行相关负责人表示,今年是交通银行成立110周年,选择通过开展公益活动来纪念,进一步将“责任”融入交行延续110年的品牌基因。支持特教事业只是交行履行社会责任一个侧面,近年

来,交行通过持续加大对节能减排、环境保护的支持力度,发展绿色金融支持绿色经济;积极响应国家脱贫战略,坚持精准扶贫、精准脱贫;携手汇丰出资发起“交行·汇丰上海颐乐行动计划”,积极探索社区养老新模式等等。今后,“蓝气球公益”将作为交通银行的公益品牌在各类公益活动中广泛运用。